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APLICACIONES DE LAS DERIVADAS

La derivada de una funcién f(x), en un punto X = a, representa el valor de la pendiente de la
recta tangente a dicha funcion, en el citado punto X =a.
Ecuacidn de la recta tangente en el punto(a, f(a)): y— f(a)=f'(a)-(x—a)
-1
f'(a)

Ecuacion de la recta normal en el punto (a, f(a)): y- f(a) = (x—a)

DOMINIO DE UNA FUNCION

Se llama dominio de una funcién y, Dom(y), al conjunto de valores de la variable independiente
X para los que existe la funcion.

Ejemplo: y(x):BL)l(: Dom(y)=R - {l}. La funcién y(x) existe para todos lo niimeros
X —
reales X e R exceptoel x =1.

CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO

Dada una funcion y(x), su derivada y'(x) nos permite analizar el crecimiento o decrecimiento
de la funcion:

e Si y'(xo):0:> y(x) presenta un optimo local (maximo o minimo) en X,. Para
conocer si es maximo o minimo habra que calcular la segunda derivada de y(x), es

decir y"'(x):

. Si y"'(x,)>0=> X, es minimo local. La funcién pasa en X, de decrecer a
crecer.

. Si y"'(x,)<0= X, es maximo local. La funcién pasa en X, de crecer a
decrecer.

Los méximos y minimos dividen al dominio en regiones, en cada una de estas regiones hay
que estudiar el signo de la primera derivada:

e Siy'(x,)>0= y(x) escrecienteen X,.
e Siy'(x,)<0= y(x) esdecreciente en X,.

Ejemplo: y =5x* +3x—2= y'=10x + 3.

_ . A 3
Igualamos a 0 la primera derivada y calculamos su raiz: y'=0=> X, = —E.

Calculamos el valor de la segunda derivada en X,: y"(— %J =10>0.

3 - . . .
Por tanto, X, = 0 es minimo local y ademas la funcion es decreciente en

(i) roeneen g5
—oo,—— | y creciente en | ——,+o0 |.
10 10
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CONCAVIDAD Y CONVEXIDAD

Dada una funcion y(x), su segunda derivada y"(x) nos permite analizar la concavidad o
convexidad de la funcion:

Si y"(xo): 0= y(x) presenta un punto de inflexion (cambio de concava a convexa o
viceversa) en X, .

Los puntos de inflexion dividen al dominio en regiones, en cada una de estas regiones hay
que estudiar el signo de la segunda derivada:

Si y''(x,)>0=>y(x) esconvexaen X,.
Si y''(x,)< 0= y(x) esconcavaen X,.

Ejemplo: y =5x% +3x° —2x+1= y"'=30x +6.

- z n 3
Igualamos a 0 la segunda derivada y calculamos su raiz: y''=0=> X, = —E es punto

de inflexion.

Para conocer la concavidad y convexidad, estudiamos el signo de la segunda derivada

en las regiones [— oo,—Ej y (—%,+ooj, por lo que la funcién es estrictamente

3 . . 3
convexa para X € (— E ,+ooj y estrictamente concava para X € (— OO,—EJ.

APLICACIONES A LA ECONOMIA

Si representamos las funciones de ingreso, coste y beneficio, de producir y vender x unidades
de producto, como 1(x),C(x) y B(x), respectivamente, entonces:

El Ingreso Marginal [I(x)] es el ingreso adicional que se consigue por vender una
unidad mas de producto.

El Coste Marginal [C(x)] es el coste adicional necesario para producir una unidad
maés de producto.

El Beneficio Marginal [B(x)] es el beneficio adicional que se consigue al producir y
vender una unidad méas de producto.

Ejemplo: Una empresa tiene como funcion de ingresos I(x): 5.000q + 40, mientras que la
funcién de coste es C(x) = 3.000q — 20.

La funcién de beneficios es B(x) = 1(x)—C(x)= 2.000q + 60.

La funcion de ingreso marginal es | (x) =5.000. La funcion de coste marginal
esC'(x)=3.000. La funcién de beneficio marginal es B'(x)= 2.000.
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EJERCICIOS DE REPASO.

1.- Para cada una de las siguientes funciones, hallar:
a) El dominio.
b) Zonas de crecimiento y decrecimiento.
¢) Maéaximos y minimos locales.
d) Intervalos de concavidad y convexidad. Puntos de inflexion.
e) Representacion gréafica.

2

11~ y=x*+5x2+3x—9.; 12- y=2 +11.; 13- y=In(2x-8)
X_
§ X x?
14- y=g?. 15 y=— 16- y=——0.
In x X“+1
2_
17 y=X =X+ 18 y=2X*t1 19 y=1-1.
X+2 x—1 X
110-. y=In(x?+1)

2. Un empresario estima que el coste total de producir x unidades de un cierto producto es de
C(X)=x*+4x+100 (en miles de euros). El precio de venta unitario es de
p(x):49—2x (en miles de euros). Determinar el precio que corresponde al beneficio

maximo.

3. Un empresario estima que el coste total de producir x unidades de un cierto producto es de
C(x)=x*+4x> +3x—10 (en miles de euros). El precio de venta unitario es de

p(x)=x*

maximo.

+5X (en miles de euros). Determinar el precio que corresponde al beneficio

4. Las funciones de ingresos y costes anuales por la venta y fabricacion de x unidades de
televisores vienen dadas por:

I(x)=2.000x —0'04x*, C(x)=1.000.000+100x +0'001x?.

a)
b)

c)
d)

Hallar las funciones de ingreso y de coste marginal.
¢Cuél es el ingreso y coste marginal para X, =10.000 y x, = 25.000 ?
Expresar la funcion que da el beneficio anual.

¢Cuantas unidades hay que producir y vender para que el beneficio sea maximo?.
¢ Cual es ese beneficio?

5. Las funciones de ingresos y costes anuales por la venta y fabricacién de x unidades de
radiadores vienen dadas por:

I(x) = 2.700x — 0'08x°.
C(x) = 700.000 + 250x + 0'003x>.

a)
b)

c)
d)

Hallar las funciones de ingreso y de coste marginal.
¢Cuél es el ingreso y coste marginal para X, =800 y x, = 2.000 ?
Expresar la funcion que da el beneficio anual.

¢Cuéntas unidades hay que producir y vender para que el beneficio sea maximo?.
¢ Cual es ese beneficio?
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SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

1.1-.

a) Dom(y)=R.
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b) Estrictamente creciente en (— oo,—3) U (— § ,+ooj y estrictamente decreciente en (— 3,—§j .

(o . 1
c¢) Méaximo local en X = -3 y minimo local en X=—§.

. . 5 i 5
d) Estrictamente concava en (— oo,—gj y estrictamente convexa en (—§,+ooj. Punto de

. ., 5
inflexiénen X = ——.

a)

1.2.-.

1.3-.

Representacion grafica:

20 -15 -1@

a) Dom(y)=R-{1}.

-1e

-15

-70

b) Estrictamente creciente en (— 0,2 =2 )u (2 ++/2 ,+oo) y estrictamente decreciente

en (2—\/5,2+\/§).

c) Maximo localen x =2 — V2 y minimo local en X =2+ V2.
a) Estrictamente céncava en (— oo,l) y estrictamente convexa en (1,+oo). No presenta

puntos de inflexion.
b) Representacion grafica:

a) Dom(y)= {x e R/X > 4}.

b) Estrictamente creciente en (4,+oo).
c¢) No presenta maximos ni minimos.

d) Estrictamente concava en (4,+oo). No presenta puntos de inflexion.

e) Representacion grafica:



e - Departamento Stodos
4 % : %%fﬂ Universidad ) a» . ap
WL O | Granads /g uantitativos para la " sconomia y la " smpresa

1.4-.

1.5-.

1.6-.

j’ http://www.ugr.es/local/metcuant
£9

15

1@

20 -is -ie s s 1o s %
-5
-10

=15

a) Dom(y)=R.

b) Estrictamente creciente en (0,+0) y estrictamente decreciente en (—0,0).
c¢) Minimo local en x =0.

d) Estrictamente convexa en R. No presenta puntos de inflexién.

e) Representacion grafica:

£U|

o

ox

20 -is -ie -5 5 10 15 2

a) Dom(y)=R™-{1}.

b) Estrictamente creciente en (e,+oo) y estrictamente decreciente en (0, e).

c) Minimo local en x =e.

d) Estrictamente concava en (0,1) y estrictamente convexa en (1,+oo). No presenta

puntos de inflexion.
e) Representacion grafica:

a) Dom(y)=R.
b) Estrictamente creciente en (0,+oo) y estrictamente decreciente en (— oo,O).
¢) Minimo local en X =0.

: . 1 1 :
d) Estrictamente concava en [— OO,—E]U(E,+OOJ y estrictamente convexa en

. Puntos de inflexiéon en x = _ L y X= i

i ERA:
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e) Representacion gréfica:

P
15

1@

20 -15 -10 =5 S 10 15 2t

-5

-18

-15

=20

a) Dom(y)=R-{-2}.

b) Estrictamente creciente en (— 0,2 — ﬁ)u (— 2+ ﬁ,+oo) y
decreciente en (— 2-— \/7,—2 + \/7)

c) Minimo local en X =-2+ \/7 y maximo local en X = -2 —\/7.
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estrictamente

d) Estrictamente concava en (— oo,—2) y estrictamente convexa en (— 2,+oo). No

presenta puntos de inflexion.
e) Representacion gréafica:

£y

20 -15 -10 -5 S 1@ 15 2t

-12

-15

-2

a) Dom(y)=R-{1}.

b) Estrictamente decreciente en su dominio.

c) No presenta méaximos ni minimos locales.

d) Estrictamente céncava en (—o0,1) y estrictamente convexa en (1,+0)
puntos de inflexion.

e) Representacion gréfica:

-10 -5 S 10 15 2t

a) Dom(y)=R-{0}.

. No presenta
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b) Estrictamente creciente en su dominio.
c¢) No presenta maximos ni minimos locales.
d) Estrictamente concava en (0,+o0) y estrictamente convexa en (—,0). No presenta

puntos de inflexion.
e) Representacion grafica:

£¥3

15

-10

-15

-0

1.10-. a) Dom(y)=R.
b) Estrictamente creciente en (0,+oo) y estrictamente decreciente en (— oo,O).

¢) Minimo local en X, =0.

d) Estrictamente céncava en (—oo,~1)U (L,+o) y estrictamente convexa en (—11).

Puntos de inflexionen x=-1y x=1.
e) Representacion grafica:

2. X =7'5 millones de euros.
3. X =15 millones de euros.

4.3 1'(x)=2.000-008x, C'(x) =100+ 0'002x
b) I'(10.000) = 1.200; I'(25.000) = 0; C'(10.000) =120; C'(25.000) = 150.
c) B(x) =1.900x —0'041x* —1.000.000.

d) x =23.170'73 unidades. B(23.170'73) = 21.012.195 u.m.

5. a) 1'(x) =2.700 - 016x, C'(x) = 250 + 0'006x .
b) 1'(800) = 2.572, 1'(2.000) = 2.380, C'(800) = 254'8, C'(2.000) = 262.
c) B(x) = 2.450x — 0'083x — 700.000.
d) x =121'48 unidades. B(121'48) = —403.582'4 u.m.



